

四方双结对 共建示范村 商州篇

果园连片生态美

本报记者 赵有良 王江波



在苏陕协作资金帮扶下,闫坪村新建的万亩樱桃园。

乡风文明环境美 产业兴旺村民富

本报记者 赵有良 王江波

近年来,闫坪村党支部把明晰思路作为带领全村发展的前提,紧贴脱贫攻坚成效巩固与乡村振兴总体思路,抢抓全镇乡村振兴示范村建设机遇,确定了“党建引领、产业支撑、治理有效、生态护航、乡风推动”的发展思路,提出以“党建强、产业强、治理强、生态美、乡风美”为抓手的“三强两美”工作布局,努力把闫坪村建设成为乡村振兴的试点样板村。

自“四方双结对,共建示范村”工作开展以来,闫坪村抢抓政策机遇,积极与栖霞区联络组对接,争取资金和项目,抓实抓好核桃、板栗、花椒、中药材种植、冷水鱼、农家乐等产业,持续巩固传统产业,大力发展新兴产业的产业布局,加大品牌打造,挖掘产品附加值,推动产业转型升级,提质增效。按照“巩固传统产业、加快新兴产业”的思路,培育做大秦中鑫生态农业有限公司,积极探索“党支部+公司+农户”的合作模式,壮大生产规模,做实精深加工,延伸产业链条,引进先进发展理念和有实力企业带动盘活闫坪村食用菌基地等核心产业。

健全“村支部+党小组+中心户长+保洁员+党员监督岗”整治网格,常态化开展环境卫生清洁,营造良好人居环境。加大“五美庭院”示范点建设力度,引导群众养成爱护环境、清扫卫生的习惯,不断提升群众文明素质和生活品质,助推乡村振兴。

继续发挥好“人盯人+”基层社会治理机制,用好村规民约,发挥乡贤文化和道德模范引领作用,帮助群众解决实际困难,把闫坪村建设成为乡风文明、治理有效、产业兴旺、生态宜居的乡村振兴示范村。

结对共建看头雁

记者连线

宁商情深·结对寄语

本报记者 赵有良 王江波

栖霞区栖霞街道新合村东邻栖霞山麓,占地面积约4.5平方公里,12个村民小组,户籍人口3344人。辖区共有企业约324家,其中四上企业22家,小微企业296家,是栖霞实力强劲的产业强村。

此次东西部协作,新合村作为闫坪村对口帮扶单位,具有先天的产业发展优势,同时闫坪村在环境治理、产业发展、基础设施建设等方面成效显著。闫坪村在区、镇党委的坚强领导下,产业发展户户增收,农村生活越来越好,百姓钱包越来越鼓,真正让青山绿水变成了金山银山。

新合村在与闫坪村的结对帮扶过程中,将帮助闫坪村持续发展壮大村级经济。一是助农纾困精准帮扶,提供帮扶资金,为农业生产经营主体与农民群众排忧解难,促进当地重要农产品稳产增产;二是共建互惠精准营销,围绕闫坪村特产大樱桃、核桃、板栗、蜂蜜等经济作物,以及连翘等中药材加大宣传推介力度,打开互联网线上销售渠道,破除区域销售壁垒,促进宁商农产品市场互通,结对共赢。

在促进经济产业转型升级方面,闫坪村要精准施策,利用地理环境优势,大力扶持村民发展农家乐、民宿等农业旅游项目,并利用自媒体广泛宣传,突出当地特色,打造民宿精品,吸引四方游客。带动村内经济持续增加,吸引年轻人返乡创业,推动闫坪村产业转型升级;同时,要不断完善基础设施精准赋能,加快建设农旅产业配套设施,加强垃圾治理,提升村容村貌,全力打造美丽乡村新形象。

新合村与闫坪村将结对共建,携手共进,助力兄弟农村“弯道超车”,持续为乡村振兴贡献力量。

强,农民因樱桃而富,依托果园来发展的特色农业,美了村子更富了村民。

“四方力量围绕全面推进乡村振兴,通过深入调研,除了帮助闫坪壮大产业,提升环境、推动乡风外,还将在基层组织上水平、党员干部作表率、群众幸福提升上下功夫。”吴丹介绍道。

“四方双结对,共建示范村”工作开展以来,闫坪村和新合村从党组织建设、产业发展、社会治理等各方面不断拓展协作关系,互派人员深入交流。作为四方双结对主要牵头人,吴丹将东西部交流学习和基层治理作为重中之重,通过强化两个结对关系,累计帮助闫坪村解决群众关注热点问题百余条,有效实现党建网格、治理网格、服务群众网格“三网合一”。

同时,在三方帮扶资源上,联络组动员栖霞区各类企业个人、爱心组织等参与到闫坪村乡村振兴工作中来。

7月初,南京青企会组织爱心企业家来闫坪村开展爱心助学活动,捐赠5万元帮助村上发展壮大教育事业,还帮助闫坪分析村情、指导产业发展,为闫坪村带来更多符合当地发展的现代产业,充分发挥协会会员企业积极性,为闫坪优质农产品销往南京提供大力支持。

目前栖霞各类爱心组织与个人开展的教育帮扶活动已惠及三岔河九年制义务教育学校280名学生。

如今的闫坪村,处处呈现一派乡风文明、治理有效、产业兴旺、生态宜居的美好景象,闫坪村的村民,将在苏陕协作的华丽乐章中,继续弹奏更加美妙的音符。

代化污水处理站,有效处理生活污水,使人居环境得到彻底改善。

在开展农村人居环境整治的同时,对口帮扶联络组又紧盯特色产业,抢抓发展机遇,不断巩固发展传统核桃、樱桃、中华蜂养殖、中药材种植四大产业,利用苏陕协作四方结对帮扶资金,发展养殖中华蜂200多箱、核桃300亩、林下经济100亩,标准化樱桃园55亩,连翘800亩、板栗400亩,形成了“油松盖顶、连翘缠腰、大红樱桃迎风摇,产业园区山边靠”的产业格局。

“几年前,这一片樱桃园几乎全都是荒地,为了实现生态产业绿色发展,我们将这片土地种上了樱桃。”闫坪村党支部书记赵良说,“今年,在川道种植600多亩大樱桃的基础上,我们还流转土地,建立了大樱桃新品种示范基地,由商州区林业局产业中心提供种苗、示范技术和田间科管,由‘村集体经济+农民合作社’共同经营,争取用3年至5年的时间,全面实现600亩樱桃品种的改良升级。”

为了让村民收益最大化,闫坪村积极发展林下经济,在樱桃树下进行马铃薯套种,亩均增加收入近1800元,大大提高了土地利用效率,实现林上林下双收益。闫坪村的美景因樱桃而红,产业因樱桃而

一阵秋风吹过,树叶在空中打了几个圈,轻轻落在公园的长椅上,几位老人坐在树荫下悠闲聊天;三五成群的小孩在公园里嬉戏打闹;忙完农活的村民赤膊上阵来几把“斗地主”……

金秋时节,走进商州区三岔河镇闫坪村,在一排排整齐洁净、美观大方的小院前,一幕幕欢乐祥和的场景展现在记者面前。“我们村现在跟城市差不多,吸引了很多城里游客来这里游玩。”说起眼前的美景,闫坪村党支部书记赵良良难掩内心的激动。

据赵良良介绍,闫坪村作为“四方双结对,共建示范村”样板村,努力抢抓乡村振兴示范村建设机遇,确定了“党建引领、产业支撑、治理有效、生态护航、乡风推动”的发展思路,不断塑造乡村美景、传承乡土美德、推介乡间美味、留住乡愁美好。

在村民田运华家,说起旱厕改造给生活带来的变化,他连连竖起大拇指:“以前的旱厕,一到夏天蚊蝇乱飞、臭气熏天,在屋里都能闻到。经过改造,现在我们都用上了干净卫生的厕所,村里的空气变得更清新了。”在镇级苏陕协作资金的支持下,闫坪村累计实施旱厕改造140多个,清理樱桃园高秆作物及杂草1000多亩,农村生活垃圾65.7吨,开展院落整治434户。许多民居通过整治改造,从根本上改变了“脏乱差”的现象,让越来越多的村民过上了健康、卫生的新生活。

在闫坪村移民搬迁点,村民郑诚正忙前忙后招呼客人。2013年,郑诚一家从山沟沟搬到了新居。看着闫坪村发展得越来越好,郑诚动起了创业的心思。去年6月份,郑诚利用在外开饭店练就的好厨艺,在自家庭院开起了农家乐。“游客多的

时候,每月能收入七八千元。”郑诚高兴地说,依托村上的生态优势和特色樱桃园,每年采摘季、踏青季、纳凉季、赏雪季,都有大批游客来闫坪旅游。

不仅仅是郑诚,在闫坪村越来越多的村民通过开办农家乐,加入合作社、注册超市等,有了一份可观的收入,日子过得越来越红火。

傍晚时分,村民李淑霞走出家门,开始打扫自家门前的垃圾。这项工作,已经成为闫坪村每个村民的日常。

乡村之美,美在环境,美在行动。闫坪村为了打造乡村振兴示范村,常态化实施农村人居环境整治,扎实开展秦岭山水乡村建设。立足争当秦岭生态卫士,坚持干部群众齐上阵、常态长效齐推进,实施网格化管理、固定日清扫、月评比奖惩等制度机制,以“六清六治”为抓手,统筹推进清道路、通河道、美山边、靓村庄、净院落“五大专项行动”,形成了点上突破、线上延伸、面上覆盖的工作局面。

环境变美了,村民自觉了,游客变多了。怎样让这样的美景永驻?

栖霞区对口帮扶商州联络组组长、商州区委常委、副区长吴丹坚持小资金解决问题工作理念,因地制宜,利用苏陕协作资金在闫坪村及其周边建设5个现



在苏陕协作资金帮扶下,闫坪村新发展的特色产业。

打造秦岭原乡世外桃源

本报记者 赵有良 王江波



商州区三岔河镇闫坪村山势巍峨挺拔,山林植被茂盛,川道果园连片,生态环境优美,气候条件宜人,闫坪村优美的生态环境已经成为当地村民增收致富的重要支撑。

栖霞区对口帮扶商州联络组选择闫坪村作为四方双结对共建示范村,通过绿色发展为引领、依托特色产业,积极探索三产联动、城乡融合、农民富裕、生态和谐的科学绿色发展道路,打通了绿水青山和金山银山的转化通道。

“我们要将闫坪村建设成为美丽、宜居、文明、富裕的秦岭原乡世外桃源。”吴丹说。

今年以来,联络组围绕全面推进乡村振兴,在深入调研的基础上,明确了“党建引领、产业支撑、治理有效、生态护航、乡风推动”的发展思路,着力在基层组织上水平、党员干部作表率、群众幸福得提升上下功夫。

共建示范村工作开展以来,闫坪村和新合村携手共进,在党组织建设、产业发展、社会治理等各方面不断拓展协作关系,互派人员深入交流。通过政府、人才、社会三方帮扶资源,闫坪村实现了弯道超车,传统产业后劲十足,特色产业发展迅猛,形成了“油松盖顶、连翘缠腰,大红樱桃迎风摇,产业园区山边靠”的产业发展格局。

同时,在苏陕协作资金的支持下,闫坪村因地制宜,开展人居环境整治,形成了点上突破、线上延伸、面上覆盖的生动局面,通过旱改厕、院落整治、污水处理、垃圾清理等工作,

牵头领导话共建

策划:王成华 赵有良 邓晓红